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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ І РЕАЛІЗАЦІЇ ФІНАНСОВОЇ  
ПОЛІТИКИ НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

Фінансова політика, що пов’язана з 
регулюванням економічного розвитку 
регіонів, здійснюється на двох рівнях: 
1) державному, яка провадиться 
центральними органами влади; 
2) регіональному, яка визначається і 
реалізується місцевими органами вла-
ди. Проблема взаємодії місцевих і 
центральних органів влади в процесі 
регулювання економічного розвитку 
регіону залишається сьогодні досить 
актуальною. 

Рівень державного впливу на еко-
номіку регіону зумовлюється певними 
об’єктивними та суб’єктивними чинни-
ками, а саме: 

– державною стратегією щодо регі-
онального економічного розвитку; 

– державним устроєм і статусом 
регіонів; 

– рівнем децентралізації влади і, 
відповідно, самостійності органів міс-
цевого самоврядування; 

– політичною ситуацією в країні. 
Основне завдання полягає у виборі 

такої моделі взаємовідносин різних 
рівнів влади в управлінні економічним 
розвитком регіону, яка б забезпечува-
ла зростання якості життя населення 
шляхом підвищення зайнятості в регі-
оні, покращення ділової активності та 
соціальних стандартів, зростання регі-
онального валового продукту [2, с. 10]. 

Виділяють такі основні складові 
державної фінансової політики 
[1, с. 63]: 

– грошово-кредитна (регулювання 
грошової маси, рівня інфляції та про-
цента шляхом використання інструме-
нтів центрального банку); 

– бюджетна (визначення і реаліза-
ція курсу, завдань і напрямів діяльності 
держави у сфері формування і викори-
стання коштів бюджету); 

– податкова (установлення, право-
ве регламентування та організація 
справляння податків і податкових пла-
тежів у централізовані фонди грошо-
вих ресурсів держави); 

– інвестиційна (створення приваб-
ливого інвестиційного середовища для 
пожвавлення інвестиційної діяльності 
та нарощування обсягів інвестицій у 
національну економіку); 

– митна (захист інтересів у сфері 
розширення чи скорочення експорту 
або імпорту, застосовуючи систему 
митних платежів чи певний митний ре-
жим). 

Серед складових фінансової полі-
тики, що належать до компетенції 
центральних органів влади, місцеві 
органи влади частково можуть форму-
вати бюджетну й податкову політики на 
місцевому рівні, а також інвестиційну. 

Обмеження, що визначені законо-
давчо для органів місцевого самовря-
дування стосовно здійснення бюджет-
но-податкової (фіскальної) політики 
зарубіжні економісти називають фіска-
льними правилами. Установлення фіс-
кальних правил для місцевих органів 
влади здійснюється з метою підпоряд-
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кування регіональної фіскальної полі-
тики загальнодержавній для досягнен-
ня цілей економічного розвитку, визна-
чених центральною владою. 

Фіскальні правила створюються 
для того, щоб відповідати цілям фіска-
льної політики вищестоящих органів 
влади. До фіскальних правил можна 
віднести такі основні правила: 

1) Вимоги до збалансування бю-
джету. Можуть застосовуватися як до 
поточного балансу бюджету, так і до 
балансу позабюджетних фондів. Пері-
од, протягом якого бюджет повинен 
бути збалансований становить один 
рік. 

В Україні, згідно Бюджетного коде-
ксу, місцевий бюджет може затвер-
джуватися з дефіцитом за загальним 
фондом у разі використання вільного 
залишку бюджетних коштів, а з профі-
цитом – у разі спрямування до бюдже-
ту розвитку коштів із загального фон-
ду, виконання зобов’язань за непога-
шеними позиками, а також для забез-
печення встановленого розміру оборо-
тного залишку бюджетних коштів. 

Щодо спеціального фонду, то де-
фіцит може бути затверджений у разі 
залучення до бюджету розвитку коштів 
від місцевих запозичень, коштів із за-
гального фонду, надходження внаслі-
док продажу/пред’явлення цінних па-
перів, а також у разі використання за-
лишків коштів спеціального фонду, 
крім власних надходжень бюджетних 
установ. Місцевий бюджет може за-
тверджуватися з профіцитом за спеці-
альним фондом у випадку погашення 
місцевого боргу, придбання цінних па-
перів. 

2) Обмеження позик місцевим ор-
ганам влади. Регулювання місцевих 

позик може здійснюватися шляхом 
установлення ряду обмежень щодо 
залучення ресурсів органами місцево-
го самоврядування для погашення бо-
ргу. 

Бюджетним кодексом визначено, 
що місцеві органи влади можуть отри-
мувати: позики на покриття тимчасових 
касових розривів, що виникають за за-
гальним фондом та бюджетом розвит-
ку місцевих бюджетів, а також серед-
ньострокові позики на суми невиконан-
ня у відповідному звітному періоді роз-
рахункових обсягів кошика доходів мі-
сцевих бюджетів, визначених у Законі 
про Державний бюджет України. На-
дання позик з одного бюджету іншому 
забороняється. 

В Україні обсяг та умови виконання 
місцевих запозичень погоджуються з 
Міністерством фінансів України. Міс-
цеві запозичення здійснюються з ме-
тою фінансування бюджету розвитку 
міських бюджетів та використовуються 
для створення, приросту чи оновлення 
стратегічних об’єктів довготривалого 
користування або об’єктів, спрямова-
них на задоволення інтересів населен-
ня територіальних громад міст. 

3) Податкові обмеження. Термін 
«податкова автономія» відображає 
різні аспекти свободи місцевих органів 
влади від центрального уряду щодо 
місцевого оподаткування, а саме – 
право органів місцевого самовряду-
вання самостійно від центральної вла-
ди вводити або скасовувати податки, 
установлювати податкові ставки, ви-
значати податкову базу, надавати по-
даткові пільги або знижки для окремих 
осіб чи підприємств. 

Податковим кодексом установлено 
5 місцевих податків і зборів. Податок 
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на нерухоме майно, відмінне від земе-
льної ділянки, єдиний податок та збір 
за провадження деяких видів підприє-
мницької діяльності є обов’язковими 
для встановлення місцевими радами. 
Питання щодо встановлення туристич-
ного збору та збору за паркування 
транспортних засобів місцеві ради ви-
рішують самостійно. Вводити будь-які 
інші місцеві податки чи збори, не пе-
редбачені Податковим кодексом, за-
бороняється. Сільським, селищним і 
міським радам не дозволяється вста-
новлювати індивідуальні податкові 
пільгові ставки місцевих податків і збо-
рів для окремих юридичних і фізичних 
осіб. 

Отже, можна зробити висновки про 
обмежену податкову автономію місце-
вих органів влади в Україні. 

4) Регулювання видатків. Згідно 
Бюджетного кодексу України, до вида-
тків, що здійснюються з місцевих бю-
джетів, належать видатки, які визна-
чаються функціями держави та можуть 
бути передані до виконання Автоном-
ній Республіці Крим та місцевому са-
моврядуванню з метою забезпечення 
найбільш ефективного їх виконання на 
основі принципу субсидіарності, і вида-
тки на реалізацію прав та обов’язків 
Автономної Республіки Крим і місцево-
го самоврядування, які мають місцевий 
характер та визначені законами Украї-
ни. Ці видатки здійснюються за раху-
нок коштів місцевих бюджетів, у тому 
числі трансфертів з Державного бю-
джету України. Забороняється плану-
вати та здійснювати видатки, не відне-
сені до місцевих бюджетів Бюджетним 
кодексом України. 

Проаналізувавши всі можливості, 
які мають місцеві органи влади в реа-

лізації власної фінансової політики, 
можна стверджувати, що їх недостат-
ньо, щоб здійснювати суттєвий вплив 
на соціально-економічний розвиток 
регіону. Тому необхідність здійснення 
реформи у сфері повноважень місце-
вих органів влади щодо реалізації ре-
гіональної фінансової політики зумов-
лена такими проблемами, як: 

– відсутність реальної можливості 
в місцевих органів влади впливати на 
ділову активність регіону через збіль-
шення або зменшення податкового 
тиску, оскільки місцеві податки й збори 
становлять незначну питому вагу в 
податкових платежах; 

– жорсткий контроль стосовно здій-
снення місцевих позик з боку центра-
льних органів влади, а отже, і немож-
ливість оперативно реагувати на фі-
нансові потреби регіону; 

– недостатній обсяг дохідної час-
тини місцевих бюджетів, якою місцеві 
органи влади можуть розпоряджатися 
на власний розсуд; 

– недостатня вмотивованість орга-
нів місцевого самоврядування працю-
вати над збільшенням доходів, що 
враховуються при визначенні міжбю-
джетних трансфертів. 

Для вирішення цих проблем та під-
вищення зацікавленості місцевих орга-
нів влади в розвитку економіки регіонів 
доцільно забезпечити достатні власні 
фінансові ресурси місцевим органам 
влади, яких вони за сучасних умов не 
мають. З метою збільшення податко-
вого потенціалу відповідних територій 
необхідно розширити можливості ор-
ганів місцевого самоврядування у 
сфері місцевих податків і зборів, а та-
кож залучати позикові ресурси. Тільки 
за таких умов місцеві фінансові ресур-
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си будуть формуватися в достатньому 
обсязі й ефективно використовуватися 
[4]. 

Одним з головних завдань центра-
льних органів влади є створення необ-
хідних умов для ефективного управ-
ління регіональним економічним роз-

витком місцевими органами влади. 
Пріоритетом має стати активізація дія-
льності органів місцевого самовряду-
вання на основі вдосконалення право-
вого забезпечення розмежування пов-
новажень та фінансової самостійності. 
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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ  
ТА ШЛЯХИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

Ефективна діяльність органів міс-
цевої влади щодо соціально-
економічних процесів в регіоні можли-
ва лише за умови достатнього обсягу 
фінансових ресурсів, що знаходяться в 
її розпорядженні. Так як основою міс-
цевих фінансових ресурсів є місцеві 
бюджети, в сучасних умовах надзви-
чайно важливого значення набуває 
обсяг та склад їх доходної частини. 
Структура доходів місцевих бюджетів 
має відображати баланс самодостат-
ності органів місцевої влади і фінансо-
вої залежності від держави. Практика 
свідчить про недостатність дохідної 
бази місцевих бюджетів для забезпе-
чення виконання функцій, покладених 
на місцеве самоврядування. Тому 

проблеми формування доходів місце-
вих бюджетів підтверджують актуаль-
ність дослідження даних питань. 

В Україні продовжуються процеси 
реформування фінансової системи, 
зокрема, здійснюються заходи, спря-
мовані на подальшу децентралізацію 
бюджетної системи та забезпечення 
місцевих органів влади достатніми ре-
сурсами для виконання покладених на 
них повноважень. Ці положення закрі-
плені у Європейській хартії про місце-
ве самоврядування [1]. На даний час 
для місцевих бюджетів України харак-
терною рисою залишається незабез-
печеність достатнім обсягом доходів 
для фінансування власних повнова-
жень, що є перешкодою для ефектив-


